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РОЛЬ СТЕЙКХОЛДЕРІВ В УПРАВЛІННІ ОРГАНІЗАЦІЄЮ: ТЕОРЕТИЧНІ 

ПІДХОДИ ТА ЕВОЛЮЦІЯ КОНЦЕПЦІЇ 

 

Теорія стейкхолдерів виникла у відповідь на потребу розширення 

традиційних уявлень про корпоративну відповідальність і цілі бізнесу. Ключовою 

вважалась аксіома про пріоритет акціонерів, сформульована у класичних 

неокласичних економічних теоріях. Однак у другій половині ХХ ст. посилився 

інтерес до етичних, соціальних та екологічних аспектів діяльності компаній, що 

призвело до поступового формування концепції стейкхолдерів. Перші ідеї, які 

можна вважати передвісниками теорії стейкхолдерів, з'явилися у роботах Мері 

Паркер Фоллет, яка в 1920-х роках наголошувала на важливості взаємодії різних 

груп у межах організації. Комплексне формування теорії розпочалося в 1960-1970-

х роках, коли вчені ввели термін «стейкхолдер» для опису будь-яких груп, що 

мають інтерес у діяльності компанії. 

Революційним етапом у розвитку теорії стали публікації Едварда Фрімана у 

1984 році, де запропоновану концепцію, за якою успішне управління компанією 

передбачає врахування інтересів усіх зацікавлених сторін, включно з працівниками, 
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постачальниками, клієнтами, громадою та державними органами [4]. Він 

наголошував, що взаємодія з цими групами є не лише питанням етики, а й 

необхідною умовою досягнення довгострокової конкурентоспроможності. 

Подальша еволюція теорії стейкхолдерів супроводжувалась її інтеграцією в 

інші сфери знань, зокрема бізнес-етику, корпоративне управління, екологічну 

економіку та стійкий розвиток. Теорія зазнала значної диференціації, зокрема, 

виникли підходи, які розрізняють нормативну, інструментальну та дескриптивну 

теорії стейкхолдерів [6-8]. Нормативний аспект акцентує на моральних обов'язках 

компанії перед стейкхолдерами, інструментальний – на зв'язку між дотриманням 

інтересів стейкхолдерів і фінансовими результатами, а дескриптивний аналізує, як 

компанії фактично взаємодіють із різними групами. 

На початку XXI століття теорія стейкхолдерів стала важливою частиною 

дискусій про корпоративну соціальну відповідальність, етичне управління, 

інклюзивну економіку та стале підприємництво. Вона набула актуальності у 

контексті глобалізації, цифровізації економіки і загострення проблем сталого 

розвитку, що ще більше акцентує необхідність багатовекторного підходу до 

розуміння ролі бізнесу в суспільстві. Ключові елементи теорії стейкхолдерів 

формують її концептуальну основу та визначають специфіку підходу до управління 

організацією в умовах багатовекторного впливу різних груп інтересів. Основним 

положенням є розширене розуміння кола зацікавлених сторін, яке виходить за межі 

традиційного фокусу на акціонерів. Стейкхолдерами визнаються усі особи, групи 

або організації, які можуть впливати на досягнення цілей компанії або зазнавати 

впливу від її діяльності [1, 2-3].  

Стейкхолдери організації визначаються як суб’єкти, що мають інтереси до її 

діяльності, здатні впливати на її перебіг, забезпечувати ресурсну підтримку або 

бути об’єктами впливу. Незважаючи на різноманітність визначень, спільною рисою 
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є акцент на взаємозалежності організації та її стейкхолдерів, що визначає 

необхідність урахування їхніх інтересів у процесі стратегічного управління. 

Ключовим елементом є ідея взаємної залежності між організацією та її 

стейкхолдерами. Теорія виходить з того, що довгостроковий успіх бізнесу базується 

на здатності збалансувати та інтегрувати інтереси різних груп, включно з 

працівниками, постачальниками, клієнтами, місцевими громадами, державними 

структурами та навіть природним середовищем [8]. Теорія стейкхолдерів пов'язана 

із концепцією етичної відповідальності. Відповідно до нормативної версії теорії, 

компанія має моральний обов'язок враховувати інтереси всіх стейкхолдерів, а не 

лише діяти в межах юридичних вимог або орієнтуватися виключно на 

прибутковість. Етична відповідальність розглядається як невід'ємний елемент 

ефективного управління та корпоративної стійкості [5]. Стратегічний підхід до 

управління стейкхолдерами передбачає активне виявлення, аналіз та врахування 

очікувань зацікавлених сторін у процесах прийняття рішень. Такий підхід сприяє 

зміцненню довіри, зменшенню конфліктів та створенню додаткової вартості для 

організації через партнерські відносини [6]. 

Комунікація з стейкхолдерами має бути двосторонньою, відкритою і 

системною. Це дозволяє вчасно реагувати на зміни у зовнішньому середовищі, 

підвищувати гнучкість організації та забезпечувати її адаптивність в умовах 

невизначеності [7]. Отже, теорія стейкхолдерів зазнала значного розвитку, 

перетворюючись із класичної концепції, орієнтованої на акціонерів, на більш 

комплексний підхід, що враховує інтереси різних зацікавлених сторін. Підходи до 

управління стейкхолдерами стали важливим інструментом для забезпечення 

довгострокового успіху організацій, оскільки вони дозволяють збалансувати 

потреби різних груп і мінімізувати можливі конфлікти. Теоретична основа цієї 

концепції базується на ідеї взаємозалежності організації та її стейкхолдерів, що 

вимагає постійної адаптації управлінських стратегій. Це, у свою чергу, дозволяє 
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організаціям бути більш гнучкими, ефективно реагувати на зміни в середовищі та 

досягати стійкого розвитку, забезпечуючи при цьому етичне управління та 

корпоративну відповідальність. Врахування інтересів стейкхолдерів є не тільки 

етичним обов'язком, а й стратегічною вимогою для створення конкурентних 

переваг і сталого функціонування підприємств в умовах глобалізації та економічної 

турбулентності. 
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